

本報直擊

迎首批150遊客 黑瞎子島 煥發生機

中俄邊境告別沉寂 聯合開發樹立典範



中俄邊境黑瞎子島20日開放「登島遊」，首批150名中國遊客領略了「一島兩國」景觀。圖為島上的「原生態濕地」公園。

陸遊 江遊 置身原生態



首批登島遊客拍照留念。

新華社



島上的中俄邊境界碑。

香港文匯報記者楊同玉 攝



中國駐軍兵營。

香港文匯報記者楊同玉 攝



中方環島遊船。

香港文匯報記者楊同玉 攝



俄方環島遊船。

香港文匯報記者楊同玉 攝

香港文匯報訊（記者 楊同玉 撫遠報導）自從2008年10月14日，中俄雙方在黑瞎子島上舉行「中俄界碑揭牌儀式」後，登上黑瞎子島，一覽神秘島風采是許多國人的夢想。昨天，登上黑瞎子島的150名遊客，就成為一睹黑瞎子島真容的幸運兒。

小島回歸 東極外移

昨天，在撫遠縣舉行完黑瞎子島旅遊首發儀式後，150多名遊客乘車前往黑瞎子島。沿途是青山、濕地和農田，一片青翠碧綠。汽車行駛了半個多小時後，遊客首先來到了「東方第一哨」。這裡曾是中國的最東端，如今，黑瞎子島的回歸，中國的東極點移到了黑瞎子島，但是早已聞名天下的「東方第一哨」，仍是人們關注的焦點。遊客們紛紛在此留影紀念。一位在此駐守的士兵對記者說，因為黑瞎子島，現在來此的遊人越來越多，雖然保衛祖國的職責沒有改變，但是看到這裡的旅遊業發展起來，還是很高興。

之後，遊客們趕往烏蘇鎮的太陽廣場。還沒有到達，「東極極標」早已進入遊客的眼簾。東極極標高39.5米，是此處地標。它的建設十分奇巧，從四面八方向，都是一個繁體的「東」字，它的下面是一張醒目的中國地圖。廣場的形狀猶如深入水中的艦艇艇首，四周建設有頗具中國民族特色的涼亭。這裡是新建旅遊景區，是黑瞎子島外中國大陸的最東端，第一縷陽光就從這裡進入中國。遊客在這裡可以近距離眺望黑瞎子島及俄邊防哨所和俄東正教堂。

草木豐美 空氣宜人

沿着黑瞎子島主幹道，遊客來到了黑瞎子島上原始自然風光與人為建築最為完美結合的景點之一的濕地公園，沿着散發原木清香的棧橋，遊客們一路前行，只見四周草木豐美，下面是綠水浮萍，空氣更是沁人心脾。良好的自然生態，讓人流連忘返。

中午，遊客們在北大荒生態園就餐。由北大荒集團投資的北大荒生態園是島上目前最為龐大的單體建築群，採用「水立方」技術的主體工程，年底前可以完工。這裡是北大荒農業開發、四季植物展示的综合性景區，目前整體項目還在建設之中，部分項目已經完成，可以滿足遊客的團隊用餐功能，遊客在這裡可以品嚐到真正的綠色食品。

中俄遊船 江中交匯

之後，遊客們來到了黑瞎子島上最重要的景觀——回歸交接紀念碑。在黑瞎子島北側的259號界碑，是島上最後設立的界碑之一，也是2008年兩國領土交接的紀念地，遊客在這裡紛紛和回歸紀念碑合影留念。

在黑瞎子島外乘船界江遊，可以飽覽黑龍江的美好風光。在船上，遊客可以看到，黑瞎子島的中國部分，都已做了護岸，這樣可以有效防止江水對岸的冲刷。在「界江」遊覽的過程中，遊客還可以看到，俄羅斯的遊船不時經過，他們在船上頻頻向中國遊客揮手致意，這種友好，也許正是黑瞎子島問題能和平解決的主要原因吧。



建造中的生態園。

香港文匯報記者楊同玉 攝



中國東北「極角」 迎接第一縷陽光

界島概況 黑瞎子島地處中國最東端「金雞」版圖上雞冠位置，面積約335平方公里，其中中方面積為171平方公里。黑瞎子島在中俄邊境撫遠縣境內的黑龍江、烏蘇里江匯合處，兩江主航道中國一側，四面環水，是中國東北部的極角，祖國最早見到太陽的地方，與長江入海口的崇明島面積相當，超過香港島（不包括九龍新界）的兩倍。

黑瞎子島由銀龍島、黑瞎子島、明月島等3個島系、93個島嶼和沙洲組成。北臨黑龍江，長約60公里，東南部靠烏蘇里江，長約40公里，西、南是連接黑、烏兩江的撫遠水道，長約35公里。該島西距撫遠縣城11公里，東距俄哈巴羅夫斯克1.5公里。

黑瞎子島全島平均海拔約為40米，地勢平坦，面積是濕地，局部有幾處海拔超過40米的高地。島上江汊縱橫，水草豐盛，魚類眾多，是鮭魚洄遊的必經之路。這裡自然環境優美，一直保持着原始植被，上面的古樹高度都在10多米，約有近十萬棵樹。

中俄共識 將互免簽證

黑瞎子島自古就是中國的領土，1929年，東北軍張學良為奪回沙俄在東北修築的中東鐵路權，與原蘇聯發生戰爭，戰敗後黑瞎子島被原蘇聯佔領，史稱「中東路事變」。經過漫長的談判，根據2004年《中俄國界東段補充協定》：附屬的銀龍島歸中國所有，主島一分为二，靠近哈巴羅夫斯克的一部分歸俄羅斯所有，靠近撫遠一側的一小島嶼歸中國所有。中俄兩國政府已達成共識，將共同開發黑瞎子島，將這裡建成友誼之島、和諧之島和旅遊之島，成為互免簽證區。

香港文匯報訊（記者 楊同玉 撫遠報導）如果說，2008年10月14日中俄雙方在黑瞎子島上舉行「中俄界碑揭牌儀式」，黑瞎子島西側一半歸屬中國是個重要的日子，那麼，7月20日，則是個喜慶的日子。這天，在撫遠縣舉辦了中國黑瞎子島旅遊首發儀式，回歸後的黑瞎子島，迎來了第一批150名遊客，沉寂已久的黑瞎子島重新煥發生機。



黑瞎子島旅遊首發儀式現場。

香港文匯報記者楊同玉 攝

昨天，在撫遠縣舉辦了中國黑瞎子島旅遊首發儀式後，150多名遊客乘車前往黑瞎子島，他們先在烏蘇鎮瀏覽了「東方第一哨」和太陽廣場，然後，通過浮橋登上神秘的界島，遊覽了原生態的濕地公園。中午在北大荒生態園就餐後，又瀏覽了中俄黑瞎子島交接紀念地（259號界碑）。雖然，現在黑瞎子島上僅是部分竣工的景點對外開放，但是登上這片重回祖國的土地，還是讓很多人激動不已，而島上的原生態旅遊資源，更讓人流連忘返。

主打旅遊牌 帶動邊境貿易

黑瞎子島位於中國東北烏蘇里江和黑龍江的匯合處，總面積約335平方公里，其中西部靠近撫遠縣的部分劃歸中國，東半部分歸俄羅斯哈巴羅夫斯克邊疆區。2010年11月，中俄總理第十五次定期會晤後簽署了《中俄總理第十五次定期會晤聯合公報》，公報提出，雙方將共同對黑瞎子島進行綜合開發。

目前，黑瞎子島上有一批景點已具備接待遊客的能力。根據規劃，黑瞎子島未來的旅遊發展將以旅遊名鎮建設為引領，打造生態型、旅遊型、商貿型、開放型和具有中國建築特色的邊境貿易旅遊勝地。計劃經十年努力，把黑瞎子島建成極具地域特色、民俗風情和文化底蘊的國際化旅遊島。

4日遊850元 暫不接待散客

據了解，黑瞎子島最佳旅遊季節為6月至9月，國內遊可聯繫旅行社團參與黑瞎子島登島旅遊，暫不接待散客登島。目前，黑瞎子島旅遊重點推介哈爾濱起點的4日遊和5日遊兩種產品，其中4日遊報價每人850元（人民幣，下同），5日遊報價為每人980元。

旅遊帶旺一方熱土



宋春智總經理。劉立平大媽。香港文匯報記者楊同玉 攝

香港文匯報訊（記者 楊同玉 撫遠報導）黑瞎子島旅遊將帶旺一方熱土，這是參加首發儀式眾多人士的共識。

沿線地區 經濟「沾光」

黑龍江富錦市一家旅行社經理張傑說，過去當地的旅遊一直不溫不火，這次富錦市的「三江平原濕地宣教館」納入到黑瞎子島旅遊線路，對當地的旅遊產業必然是一大促進。

黑龍江農墾總局勳得利農場旅遊局長劉淑芬對記者說，現在當地農業已發展到一定的高度，想再提高很難，而這條旅遊線路的開通，尤其是該農場的農業科技園區、稻芽浸胚基地等資源加入到了黑瞎子島的旅遊線路，這不僅會帶旺當地的旅遊業、大農業，對當地的經濟也必然產生很大的帶動作用。

生態完好 北國「三亞」

從西安來哈爾濱探親的劉立平大媽，已經70多歲了，她激動地說，能參加這次黑瞎子島的首遊，感覺很有意義。通過旅遊，她發現這裡的生態保護非常好，自然環境又是如此優美，她曾去過海南三亞，這裡建設好，將是一個「新三亞」。她說，回到西安，一定會努力宣傳黑瞎子島的魅力，讓更多的人來此旅遊。黑龍江省國際旅行社總經理宋春智說，黑瞎子島這一旅遊線路經過精心打造後，一定會帶旺這一片熱土！